www.ifdailv.com

网络募捐 到底靠不靠谱

"同一天出生的你"网捐主办方涉嫌违法违规被立案调查

□本报综合新华社等报道

医任编辑 王建慧 E-mail:fzbwjh@126.com

去年12月22日到24日,由北京零分贝科技有限公司和深圳市爱佑未来慈善基金会联合推出"分贝筹"网络募捐活动,号召网友帮助"同一天出生的你",短短两天时间就募集到网友捐款250余万元。但很快,有网友发现受捐人信息涉嫌虚假,质疑"骗捐",募捐被深圳市民政局紧急叫停。

连日来,"同一天生日"网络募捐事件引来舆论一片哗然。12月25日晚6时,深圳市民政局官方微博发布公告称,当天上午,深圳市民政局调查组约谈了深圳市爱佑未来慈善基金会秘书长,责令其立即停止"同一天生日"网络募捐活动。深圳市民政局通过官方微博发布公告,称"深圳市民政局决定对深圳市爱佑未来慈善基金会立案调查"。有律师和专家认为,此募捐项目既涉嫌违法违规,又违背慈善伦理。



资料图片

【调查】

受捐者疑似"一人饰两角"

去年 12 月 22 日起,一个名为"分贝筹"的网络募捐活动在微信朋友圈中热传,号召网友帮助"同一天出生的你"。活动规则是:网友在活动页面输入自己的生日,系统会在 366 个贫困学生中自动匹配同一天出生的学生,点击"一元助TA改变命运",即可完成一元捐赠。

根据活动页面上的介绍,登上页面的孩子个人受捐上限为1200元,如募集到的善款超过这个数额,其余部分将用于资助未登上活动界面的贫困学生。

然而,很快就有网友发现,至少有6

记者调查发现,首先该活动在项目设

计、信息公开上存在明显不足。活动发起

方在第一次接受媒体采访时曾表示,此次

接受捐款的孩子都来自云南省镇雄县,总

人数将近 400 人,实际登上活动页面的共

366 名孩子;如果这 366 名孩子个人受捐

超过1200元 (中小学一学年的学费), 则

余下的钱将转发给剩下未登上活动页面的

个受捐学生疑似一人出现两个不同的出生日期,比如 5 月 5 日出生的受助人"阿豪",与 12 月 26 日出生的"小豪"照片十分相似。网友们质疑,"同一年出生的你"网络募捐活动涉嫌利用虚假信息骗捐。

面对公众质疑,北京零分贝科技有限公司 23 日在其微信公众号发布通报称,"分贝筹"上所有受助学生都来自"国家建档立卡"贫困户家庭,受助学生资料均由各地"驻村干部"和"结对干部"实地走访了解和拍摄上传。通报称,活动原计

划在圣诞节推出,但工作人员为了测试效果提前转发到了朋友圈。因为内容还在测试阶段,因而出现了一些信息错误以及界面不稳定的情况,开发团队在得知消息后紧急进行协调优化。

到 24 日 11 时左右,募捐活动页面显示,活动已筹集善款 2555898 元,将全部用于 2130 名贫困学生一年的生活补助。同时,页面显示: "为了确保善款后续能够公开透明高效地执行,我们决定关闭本次活动筹款。"

捐款达到预计但未叫停

孩子。

可从捐款页面流出后截至 23 日下午 1 点半,该活动已收到 44 万元的捐款金额。该金额已经可以覆盖到页面中存在的儿童,但主办方并未叫停。24 日中午,捐款金额达到 2555898 元时,方在舆论质疑下将页面关闭。主办方此时声明,所有资金将用于镇雄县的 2130 名贫困学生。

然而问题是,孩子人数发生了巨大改变,为何不在之前就明确告知大家?

从慈善专业化的角度看,主办方发起活动之初,就应确认这是为特定儿童定向筹款,还是为不特定儿童筹款。如果是前者,额度满了之后应尽快停止;如果是后者,也需要马上通知大家,否则就存在筹资超过预定目标的问题。

"瑕疵"引发对筹款质疑

"同一天出生的你"活动引发爆款的基础在于,一个个具体的儿童举牌在屏幕的一端和捐款人互动。不过,专家表示,儿童隐私过多地被暴露出来,也可能面临被侵害的风险。一般在儿童项目中,即便确认了肖像权的使用,但还需要尽量避免年龄、出生日期等太多细节被暴露。

我们不得不考虑这样一个问题,即贫 困人口需要脱困,也需要尊严。一个孩子 被打上了困难儿童的标签,并且面部信息和个人信息被过度曝光,这个标签可能将持续陪伴他一生。因此,在这种公益活动中,筹款并非唯一。专家认为,在有条件的情况下,应该尽量多地保护受益儿童隐私,给他们一个有尊严的成长空间,这是非常重要的。总之,"同一天出生的你"策划精彩,给人留下了深刻的印象。但是,活动产生的争议也需直面,不能忽视

公益活动中的根本价值和伦理基础。

从凉山"假慈善"直播事件到罗尔事件,再到"一元购画"事件,一直到现在的"同一天出生的你",我们发现,移动互联网时代,一些公益组织在不断创新,将慈善活动搬到线上。带动公众捐款、帮助贫苦之人,这固然是好事,但互联网的放大效应会将任何一点瑕疵转变为公众对整个行业的质疑,必须引起公益圈的重视和思考。

【律师】

企业募捐涉嫌违法违规

根据"分贝筹"项目所显示的公开募捐方案备案编号,记者查询到该项目由深圳市爱佑未来慈善基金会在深圳市民政局的备案。备案信息显示,项目的公开募捐信息发布平台为"基金会、分贝筹项目微信服务号"。

实际上,项目是在"分贝筹"微信服务号上发布。该账号的主体并非具备公募资质的深圳市爱佑未来慈善基金会,而是北京零分贝科技有限公司。从账号主体角度而言,该服务号与深圳市爱佑未来慈善基金会并无关联。

根据《中华人民共和国慈善法》第三章第 23条规定: "慈善组织通过互联网开展公开 募捐的,应当在国务院民政部门统一或者指定 的慈善信息平台发布募捐信息,并可以同时在 其网站发布募捐信息。"2016年8月,民政部 指定了13家慈善组织互联网募捐信息平台。

广东诺臣律师事务所高级合伙人、律师郑子殷认为,项目发布信息的平台既不在民政部指定的互联网公开募捐信息平台之列,也不是具备公募资质的慈善组织的官方渠道,而是一个企业为主体的微信服务号,有明显有违法违规的嫌疑。

去年12月24日晚,深圳市民政局官方微博发声:深圳市民政局已成立调查组,着手调查"同一天生日的你"网络募捐活动,调查结果将及时对外发布。25日上午,深圳市民政局相关调查组约谈了深圳市爱佑未来慈善会秘书长,责令其立即停止该网络募捐活动,并要求其提交募捐活动情况报告、与相关企业的合作协议及所有公开发布的文件资料。26日,深圳市民政局决定对深圳市爱佑未来慈善基金会立案调查。

【专家】

公布儿童信息侵犯隐私

去年12月26日晚,国家民政部在其官网发布《民政部社会组织管理局有关负责人回应"同一天生日"网络募捐事件》,称"同一天生日"网络募捐事件发生后,民政部社会组织管理局于12月24日向深圳市民政局发出核查函,要求该局迅速展开调查,及时依法处理;深圳市民政局当日启动了调查,并迅速开展了一系列工作。就目前掌握的情况看,本次募捐活动涉嫌违反了《中华人民共和国慈善法》有关募捐信息发布的规定。本案具体情况,正在进一步调查核实,民政部门将会及时公开处理结果。

而去年8月,深圳市爱佑未来慈善基金会曾联合上海艺途公益基金会,在腾讯公益平台发起"一元购画"活动,筹得善款1500余万元,但因为行政管理费用所占比重较高、善款使用不透明等问题而备受质疑。深圳市民政局相关调查组负责人表示,"一元购画"的相关问题目前也在调查之中。

公益筹款人联盟项目负责人叶盈对记者表示,不管最终调查结果如何,"分贝筹"在集中时间里公布大量受助儿童的真实照片、生日信息和生活信息,有违慈善伦理。"即使真如主办方所说,所有孩子的照片和信息都获得了孩子监护人的书面授权,但孩子和家长真的明白这种公开意味着什么吗?"叶盈认为,这无异于大规模侵犯儿童隐私。

2016年11月20日第27个联合国儿童权利日,国际救助儿童会、北京市社会组织发展服务中心等联合发布《儿童公益组织行为准则指南》,倡议所有关于儿童的宣传材料,包括纸质和电子材料,都以尊重儿童的最大利益为原则,采用适合儿童理解能力的表达方式;不私自打听和泄露儿童的个人信息。

北京大学非营利组织法研究中心主任金锦萍表示,当前我国慈善事业虽然有了慈善法等法规保障,但在慈善伦理方面仍有欠缺,亟待指引,"建议国家相关部门支持慈善机构成立联合性的组织,在慈善伦理方面制定规范和指引"。